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Σίγουρα πήρατε χαμπάρι πως μέσα στο καλοκαίρι, το ελληνικό 
κράτος έπαιξε ξανά το θέμα «μεταναστευτικό πρόβλημα». Λέμε 
ξανά, γιατί απ’ τις αρχές της καραντίνας και τα περί «υβριδικής επί-
θεσης» στον Έβρο, το ελληνικό κράτος διατυμπάνιζε πως «έλυσε» 
το «μεταναστευτικό πρόβλημα». Στην πραγματικότητα, συνέχιζε τις 
διαδικασίες παραγωγής παρανομοποιημένης εργατικής δύναμης 
με όρους γενικευμένης ομερτά: δεν δημοσιευόταν  τίποτα σχετικά 
με τη μετανάστευση, η αριστερά του κράτους σταμάτησε να κάνει 
«κίνημα αλληλεγγύης» κ.ο.κ..1 Αντίστοιχα, μέσα από διακρατικές 
συνεννοήσεις συνέχιζε να κανονίζει το πώς και πόσοι παρανο-
μοποιημένοι μετανάστες εργάτες φθάνουν στα άλλα ευρωπαϊκά 
κράτη, κυρίως στη Γερμανία, για να στελεχώσουν τα εκεί καπιτα-
λιστικά κάτεργα. Μέχρι που, κοντά έναν χρόνο πριν, το γερμανικό 
κράτος άρχισε να αμφιβάλλει για τη συνεργασία που είχε κοντά μια 
δεκαετία τώρα με το ελληνικό και να κάνει νερά, ανακοινώνοντας 
πως θα απελαύνει μετανάστες πίσω στην Ελλάδα. 

Κρατήστε το αυτό. Ενώ βρισκόμαστε στην περίοδο που τα ευρω-
παϊκά κράτη διαπραγματεύονται το τι και το πώς της μετανάστευ-
σης, το ελληνικό κράτος παίζει ξανά «μεταναστευτικό πρόβλημα». 
Τα media γέμισαν με άρθρα για «ανεξέλεγκτες ροές», αγανακτι-
σμένοι κάτοικοι έβγαιναν στα κανάλια, αριστεροί άρχισαν ξανά να 
κάνουν «αλληλεγγύη» και τοπικοί παράγοντες, όπως και ο πρω-
θυπουργός της χώρας, ζητούσαν παραπάνω «στήριξη» από την 
Ευρώπη, δηλαδή παραπάνω χρήμα για τη διαχείριση των μετανα-
στών εργατών. 

Μέσα σ’ όλα αυτά, ο Υπουργός Μετανάστευσης, Θάνος Πλεύρης, 
έχοντας χρόνια εμπειρίας σε φασιστικές ρητορείες, αποδείχθηκε 
αντάξιος της θέσης του. Υποσχέθηκε να βάλει τέλος στην «παράνο-
μη μετανάστευση» και στους «κακομαθημένους μετανάστες» που 
«νομίζουν ότι η Ευρώπη τους χρωστάει».2 Μέσα στον Σεπτέμβρη 
παρουσίασε και το σχετικό νομοσχέδιο. Οι αριστεροί συμμετείχαν 
εξίσου στο θέαμα «το ελληνικό κράτος έχει πρόβλημα»: διαμαρ-
τύρονταν που «δεν υπήρξε όχι μόνο διαβούλευση, αλλά ούτε καν 
ενημέρωση οργανώσεων που δραστηριοποιούνται στο πεδίο» για 
τους νέους νόμους για τη μετανάστευση, ζητούσαν δηλαδή μεγα-
λύτερη εμπλοκή στη διαχείριση των μεταναστών εργατών.3 Η επα-
ναφορά του «προβλήματος», βέβαια, είχε πολλαπλά οφέλη για το 
ελληνικό κράτος. Κατάφερε να κάνει επίδειξη δύναμης τόσο στο 
εσωτερικό του, ανακοινώνοντας την «πάταξη της παράνομης μετα-
νάστευσης», όσο και στο εξωτερικό του. Ας πούμε, το «πρόβλημα» 
αυτήν τη φορά εμφανίστηκε στην Κρήτη και τη Γαύδο, δηλαδή στα 
νοτιότερα σημεία της χώρας, πάνω απ’ τη Λιβύη και την Αίγυπτο. 
Ως υπαίτιος των «ανεξέλεγκτων ροών» σκιαγραφήθηκε ο κάποτε 
φίλος των Ελλήνων, Στρατάρχης Χαφτάρ και το ελληνικό κράτος 
έστειλε για δυόμιση μήνες δύο φρεγάτες του πολεμικού ναυτικού 
έξω απ’ τα χωρικά ύδατα της Λιβύης.4 Κι όλα αυτά, την ίδια περί-
οδο που κανόνιζε συμφωνίες με την εταιρία Chevron για έρευνες 
για υδρογονάνθρακες σε περιοχές νοτίου της Κρήτης που εντάσ-
σονται στο τουρκολιβυκό μνημόνιο. Μέσω «μεταναστευτικού προ-
βλήματος» και ερευνών, δηλαδή, το ελληνικό κράτος κοιτάει πώς 
να χωθεί στο λιβυκό και, κυρίως, το τουρκικό κράτος. 

Όσον αφορά το εσωτερικό του ελληνικού κράτους, δεν θα πι-

στεύαμε ποτέ ότι τα ντόπια αφεντικά δεν θέλουν τους μετανάστες. 
Κι αυτό γιατί, όταν τα κράτη μιλάνε για «μετανάστευση», εννοούν 
μετανάστευση εργασίας. Τα καπιταλιστικά κράτη δεν έχουν κανένα 
απολύτως πρόβλημα με τους μετανάστες. Αντιθέτως, απ’ το ’70 και 
μετά έχουν κανονίσει να τους θέτουν υπό καθεστώς παρανομίας 
και να τους διοχετεύουν με το καντάρι στα μαφιοζοποιημένα καπι-
ταλιστικά κάτεργα. Το ελληνικό κράτος, ειδικά, παράγει παρανομο-
ποιημένη εργατική δύναμη απ’ τη δεκαετία του ’90 και, όπως είπα-
με και στην αρχή, κανονίζει το αν, πώς και με ποιους όρους αυτή η 
εργατική δύναμη θα διοχετεύεται στα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κράτη.

Οι ίδιες διαδικασίες παρανομοποίησης εκτυλίσσονται και τώρα. 
Το νομοσχέδιο που κατέθεσε ο Πλεύρης προβλέπει πως όποιος 
δεν δικαιούται άσυλο, θα μπαίνει φυλακή ή θα απελαύνεται. Σαν 
να λέμε, οι ήδη παρανομοποιημένοι εργάτες θα τίθενται υπό ακόμα 
πιο σκληρή ποινική μεταχείριση και όσοι απελαύνονται θα πρέπει 
να βρουν άλλους τρόπους για να έρθουν πίσω. Παρά τα όσα εξαγ-
γέλλει, το ελληνικό κράτος δεν «βάζει φρένο» στην παράνομη με-
τανάστευση. Κοιτάει πώς να παράξει ακόμα πιο υποτιμημένη και 
παρανομοποιημένη εργατική δύναμη, αλλά και να διαπραγματευτεί 
τους όρους με τους οποίους θα διοχετεύει αυτήν την εργατική δύ-
ναμη στα υπόλοιπα ευρωπαϊκά κράτη. 

Άλλωστε, οι αρμόδιοι του ζητήματος δεν κρύβουν πως όταν 
μιλάνε για μετανάστες, εννοούν εργάτες. Πρόσφατα, ο Πλεύρης 
ανακοίνωσε ένα ακόμη νομοσχέδιο σχετικά με τη «νόμιμη» μετα-
νάστευση. Η επιχειρηματολογία έχει ως εξής: το ελληνικό κράτος 
χρειάζεται εργατικά χέρια στους κλάδους της κατασκευής, των 
αγροτικών εργασιών και του τουρισμού· υπάρχει «πρόβλημα» με 
όσους μετανάστες εργάτες παίρνουν άσυλο στην Ελλάδα, γιατί ζουν 
με επιδόματα αντί να δουλεύουν (sic) και γιατί φεύγουν στην Ευ-
ρώπη για αναζήτηση εργασίας αντί να μένουν εδώ. 

Απ’ ότι φαίνεται, το ελληνικό κράτος λαμβάνει σοβαρά υπόψιν 
αυτό το πρόβλημα και κάνει τους υπολογισμούς του. Με το νέο νο-
μοσχέδιο προβλέπεται το κόψιμο των ήδη πενιχρών επιδομάτων 
(που συνήθως δεν καταβάλλονταν καν), ο διαχωρισμός μεταξύ των 
μεταναστών που θα παίρνουν άσυλο και αυτών που δεν θα παίρ-
νουν και ο εγκλεισμός τους σε ξεχωριστά camps. Από εκεί, όσοι 
παίρνουν άσυλο θα διοχετεύονται απευθείας στα ντόπια καπιταλι-
στικά κάτεργα μέσω γραφείων ευρέσεως εργασίας. Με αυτόν τον 
τρόπο, το ελληνικό κράτος σκοπεύει να βρει «20.000 εργατικά χέ-
ρια ετησίως (…) Σε βάθος πενταετίας (…) υπολογίζεται ότι θα βρε-
θούν τουλάχιστον 60.000 εργατικά χέρια, ένας αριθμός ιδιαίτερα 
κρίσιμος, καθώς η κυβέρνηση έχει υπολογίσει ότι η χώρα χρειά-
ζεται 200.000 εργατικά χέρια τα επόμενα πέντε χρόνια».5 Προσέξτε 
εντωμεταξύ πώς μιλάνε οι αρμόδιοι για τους μετανάστες εργάτες: 

«Για παράδειγμα στο Σουδάν, μια χώρα από όπου οι πρόσφυγες 
που έρχονται δείχνουν μεγάλη πειθαρχία και καλή συμπεριφορά, 
υπάρχει μεγάλη παραγωγή σε βαμβάκι, καλαμπόκι και σιτάρι, 
όπως στη Θεσσαλία. Συνεπώς, οι Σουδανοί είναι μία κατηγορία 
που το Μαξίμου επιθυμεί να μείνει εδώ».6 

Είδατε πόσο ξεκάθαρα το λένε; Το ελληνικό κράτος αναζητά 
εργάτες με «μεγάλη πειθαρχία», που να κατέχουν την κατάλλη-
λη τεχνογνωσία ώστε να τους διοχετεύσει στα εγχώρια κάτεργα. 

ΠΟΙΟΙ ΔΕΝ ΘΈΛΟΥΝ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΣ; 
ΛΊΓΑ ΣΧΌΛΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΝΟΜΟΣΧΈΔΙΑ ΤΟΥ ΠΛΕΎΡΗ 
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22/9: Περισσότεροι από 120 βανδαλισμοί μες στο καλοκαίρι στα καινούργια 
φώτα LED στις πλατείες της Αθήνας. Οι βάνδαλοι χρησιμοποιούν «σπρέι, σα-
κούλες, μονωτικές ταινίες». Ε, σιγά το πρόβλημα. Βάλτε τους τουρίστες να 
επισκευάζουν τα φώτα που χαλάμε, χαρίζοντάς τους κάναν καφέ. Άντε, όλα 
από μας τα περιμένετε;

03/10: 145 κατάδικοι βρίσκονται στις φυλακές για αδικήματα που σχετίζονται 
με τον νέο ΚΟΚ, υπερδιπλάσιοι δηλαδή σε σχέση με έναν χρόνο πριν. Πάλι 
καλά δηλαδή που δεν έχουμε πολλά αυτόνομα οχήματα εδώ όπως στην Κα-
λιφόρνια, γιατί θα γέμιζαν οι φυλακές ρομπότ. 

03/10: Το γερμανικό κράτος εκδίδει ταξιδιωτική οδηγία καλώντας τους πο-
λίτες του να προσέχουν τον νέο αυστηρό ΚΟΚ στην Ελλάδα. Τσάμπα ανησυ-
χούν οι Γερμανοί βέβαια. Οι εργάτες είναι που δεν πρέπει να πάνε διακοπές 
στα νησιά και που πρέπει να γεμίσουν τις φυλακές για τροχονομικά αδικήμα-
τα. Οι τουρίστες μας να μη φοβούνται!

07/10: Ο πρώην αρχηγός ΓΕΕΘΑ και πρώην υπουργός Άμυνας Ε. Αποστο-
λάκης παραλαμβάνει κατασυγκινημένος τον γιο του που επιστρέφει απ’ το 
ταξίδι του στολίσκου αλληλεγγύης στη Γάζα. Δηλώνει: «Θα έπρεπε το Ισραήλ 
να συμπεριφερθεί διαφορετικά στους Έλληνες γιατί υποτίθεται ότι έχουμε μια 
εξαιρετική στρατηγική σχέση και υπάρχει και ένα κλίμα που... παρά τα όσα 
κάνουν... οι φωνές από τη χώρα μας είναι λίγο μαζεμένες». Τις τρεις τελείες 
στη δήλωση δεν τις προσθέσαμε εμείς. Δηλαδή ο καραβανάς μας θέλει να 
υπονοήσει κάτι για το πώς μαζεύονται και ξεμαζεύονται οι φωνές. Τι άραγε;

11/10: Πανελλαδική κινητοποίηση στρατιωτικών ενάντια στο νομοσχέδιο 
που ανακοινώνει ο Δένδιας. Φυσικά οι στρατιωτικοί δεν έχουν καμία αντίρ-
ρηση με το ζουμί του νομοσχεδίου (που μπορείτε να το δείτε στο speaking). 
Στη συγκέντρωση, ο αντιπτέραρχος ε.α. Π. Δημητριάδης, πρόεδρος της 
Ένωσης Απόστρατων Αξιωματικών Αεροπορίας δηλώνει: «Το νομοσχέδιο 
υπόσχεται αυξήσεις-ψίχουλα, υποβαθμίζει τους απόφοιτους των ανώτερων 
στρατιωτικών σχολών και προωθεί ένα στράτευμα με πιο εύκαμπτη εθνική 
συνείδηση». Μα βρε αντιπτέραρχε... ντάξει για τους μισθούς και την υποβάθ-
μιση των πτυχίων σας. Αλλά και έλλειψη εθνικής συνείδησης; Δηλαδή πόσο 
πιο φασίστας να γίνει ο υπουργός Πολέμου μας; Σπαθιά να καταπιεί; 

13/10: Ο Θ. Παφίλης καταθέτει στη Βουλή το ψήφισμα των στρατιωτικών 
που διαφωνούν με το νομοσχέδιο Δένδια, δηλώνει τη στήριξη του ΚΚΕ στα 
αιτήματα των στρατιωτικών και καταγγέλλει την «κατάρρευση των μάχιμων 
στρατιωτικών σχολών». Τουλάχιστον το κόμμα μένει σταθερό στις απόψεις 
του. Όπως δεν ταύτιζε τους μπάτσους με την καταστολή, έτσι δεν ταυτίζει και 
τους καραβανάδες με τον πόλεμο. 

22/10: Η ΕΕ εξετάζει την απαγόρευσή των αντισηπτικών, καθώς ερευνά μή-
πως ευθύνονται για την πρόκληση καρκίνων και επιπλοκών στην εγκυμοσύ-
νη. Ρε παιδιά.... Τους μικροαστούς δεν τους λυπάστε; Θα τους αποτρελάνετε 
τους καημένους. Θα παίρνουν αντισηπτικά για να ξεπλύνουν τα χέρια τους 
από τα αντισηπτικά.

 
Με αφορμή τη συμπλήρωση των 100 ετών του, το Επαγγελμα-
τικό Επιμελητηρίο Αθηνών εγκαινιάζει στο Πεδίον του Άρεως 
το άγαλμα του Προμηθέα, προς τιμήν «των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων». Τον Προμηθέα βρήκατε; Βάλτε εκεί μια ταμειακή 

κι ένα Γκόλουμ να κραυγάζει «my precious»…

Μπορεί σε κάποιους να φαίνεται περίεργο (κακώς), όμως 
το εθνικοαπελευθερωτικό έχει πέραση σε κάθε εύρος του 
πολιτικού φάσματος, απ’ τα πιο αριστερά ως τα πιο δεξιά. 
Τους τελευταίους μήνες, οι φασίστες λανσάρουν την δική 
τους εκδοχή, γράφοντας «Λευτεριά στην Κύπρο». 

Στη λεωφόρο Βουλιαγμένης, στο ύψος της Αργυρού-
πολης, έκαναν και ένα αντίστοιχο κομμάτι. Μέσα στον 
Αύγουστο, μερικές από εμάς επιχειρήσαμε να πάμε να 
το σβήσουμε και πέσαμε πάνω στην παραπάνω εικόνα: 
πίσω το κομμάτι και μπροστά μπλόκο της τροχαίας. Σαν 
να λέμε, οι τροχαίοι εκεί δεν έκοβαν μονάχα πρόστιμα με 
το καντάρι -όπως συνήθιζαν τους καλοκαιρινούς μήνες 
σε δρόμους κοντά στη θάλασσα-, αλλά φύλαγαν και το 
κομμάτι των φασιστών από τυχόν… βανδαλισμούς! Με 
ένα σμπάρο, δυο τρυγόνια. Είδατε τι ωραία ταίριαξε η 
τροχαία με τους φασίστες; Εδώ που τα λέμε, δεν είναι να 
πέφτουμε κι απ’ τα σύννεφα…

Εδώ και καιρό, κάνει πολύ προσεκτικούς υπολογισμούς προς αυτήν την 
κατεύθυνση και λαμβάνει υπόψιν του την ευρύτερη διεθνή κατάσταση, 
δηλαδή την όξυνση των διακρατικών ανταγωνισμών και τον παγκόσμιο 
πόλεμο. Οι όροι των διακρατικών συνεννοήσεων αλλάζουν και σκληραί-
νουν, όπως το πώς και με ποιους όρους το ελληνικό κράτος εξάγει πα-
ρανομοποιημένη εργατική δύναμη στην υπόλοιπη Ευρώπη. Παράλληλα, 
η πολεμική προετοιμασία του κράτους μας απαιτεί μπόλικη στρατιωτικο-
ποιημένη εργασία. Οι εξαγγελίες ότι το ελληνικό κράτος χρειάζεται πε-
ρισσότερους μετανάστες εργάτες πάνε πακέτο με πιο σκληρούς διαχωρι-
σμούς, περισσότερη υποτίμηση και πειθαρχία των μεταναστών εργατών. 
Μην πάτε μακριά, κοιτάξτε παρακάτω, στο κείμενο «Πόλεμος, εργατική 
τάξη, άρνηση: Ακτινογραφία μιας εμπόλεμης κοινωνίας» για το τι κάνουν 
τα εμπόλεμα κράτη με τους μετανάστες τους. Ίσως τότε τα νομοσχέδια 
του Πλεύρη σας βγάλουν περισσότερο νόημα. 
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